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Автор помощник настоятеля храма СВ. ВМЧ и Целителя Пантелеимона (г. Ростов-на-Дону) по миссионерской работе и режиссер постановщик городских православных благотворительных семейных праздников Кушнир Тамара Николаевна.
Ангелы-хранители... Наши небесные покрови​тели и заступники. Кто они? История их сотворе​ния, небесное устроение, чудесные явления на земле. Здесь духовный совет переплетается с ху​дожественным словом и рекомендациями как оп​ределить День своего Ангела и отпраздновать его, провести праздник, изготовить поделки. Эта кни​га будет интересна и воцерковленным людям и тем, кто только переступил порог храма. А тех, кому эта тема еще не ведома, книга отвлечет от земных проблем и забот и заставит поднять взор к небу...

Ангел-хранитель мой

При крещеньи каждому из нас

Отчий дар вручается небесный,

Что в мирской юдоли злой и тесной

Словно Божья милость про запас.

Мы едва ли можем оценить

Оберег Всевышний белоснежный,

Твердый в благочестии и нежный —

С Господом связующую нить...

Ангел, дорогой хранитель мой,

Обними скорей меня крылами

И в душе моей надежды пламень

Сбереги для жизни неземной...

Вступление
...Меня разбудил настойчивый телефонный звонок. Снимая трубку, я глянула на часы — час ночи. Успе​ла подумать: «Вот и легла пораньше».

— Это я, Александра, — я с трудом сквозь рыда​ния узнала голос моей подруги.

— Что случилось, почему ты плачешь?

— Я ездила к больной Ниночке и задержалась. Выз​вала такси. Подъехали, я вошла в подъезд. Стала под​ниматься и услышала, хлопнувшую внизу дверь и быстрые мужские шаги. Я испугалась и побежала на​верх. А он за мно-ой! — она опять заплакала.

— Ну успокойся, моя дорогая.

Как я на своих каблуках взлетела на свой тре​тий этаж! А он не отстает! На ходу вытащила ключ...

А ты бы Михаилу позвонила, он бы и встре​тил, — перебила ее я.

Да он в командировке. Так, уже на своей площад​ке, я оглянулась и увидела в его руке но-о-ож. — Она опять всхлипнула.

— А может это была, зажигалка?

— Да-да! Я что слепая. И уже вставляя ключ, я закричала: «Господи, помоги!» И вдруг... Я услышала, как преследователь запнулся и упал, а нож зазвенел по ступенькам вниз. Мужчина выругался. А я в это время успела заскочить к себе и закрыть дверь на замок. Это просто невероятно — это с моим ужасным замко-о-ом! — и она опять заплакала.

— Ну, все, успокойся, солнышко мое. Уже все поза​ди.

— Да, позади! Я боюсь, вдруг он в двери начнет ломиться! Что делать? Может милицию вызвать?

— Не надо никого вызывать. Он давно уже ушел. Давай лучше помолимся.

— Помолимся?.. Кому? Я не умею.

— Как это не умеешь? А только что с таким чувством взывала: «Господи, помоги!» Вот Ангел-хра​нитель твой и «запнул» этого обидчика и нож его уронил.

— Ты думаешь?.. А они, правда, есть Ангелы?.. Но это ведь не реально!

— Вот-вот. Мы своим материалистическим мыш​лением совершенно не в состоянии поверить в суще​ствование небесного, как нам кажется, ирреального мира. Хотя со стопроцентной уверенностью возра​зить, что Ангела-хранителя нет, мы тоже навер​няка не сможем. Где-то в глубине души мелькнет мысль: «А кто его знает?» Ведь как сказал один муд​рец: «Отсутствие доказательств, не есть доказа​тельство отсутствия». Но тебе-то, милая моя, какие сейчас еще нужны доказательства?

— Да... наверно это так.

— Ну вот! Как же можно отказываться от вер​ного, бескорыстного и мудрого помощника, спутни​ка, наставника, друга? Так что, давай, подружка, помолимся твоему Ангелу-хранителю и поблагода​рим его за твое чудесное спасение от беды.
О, кроткий и сердобольный Ангел-хранитель, помолися обо мне. Ты, созерцающий лицом к лицу Отца Небесного, помолися обо мне.
Так начинается эта книга. Далее мы приводим некоторые ее страницы. Надеемся, что она заинтересует вас. Вы можете приобрести ее в нашем храме.

Итак, избранные страницы книги «Ангел-хранитель мой…».
Ангельское руководство (с. 15)
За каждым из нас есть грехи, заблуждения, ошибки, горести и беды, а между тем всему этому не следовало бы быть между нами, когда у каждого из нас есть свой ангел-хранитель. Но когда кто идет к трясине или пропасти, заткнув уши и закрыв глаза, — что ты ему сделаешь и как помо​жешь?

Таким образом, если хочешь пользоваться ангель​ским руководством и содействием, укроти свою внут​реннюю беспорядочность, собери свое внимание внутрь и стань у сердца своего, примись ревновать о спасе​нии, тогда ангел-хранитель не только за руку тебя возьмет, но на свои руки поднимет. Он станет учить тебя всему: что, когда и как делать и чего не делать, а когда нужно, то и внешнее знамение даст в руко​водство. Если мы не видим на себе такого осязатель​ного ангельского содействия — некого винить: сами виноваты, сами не даемся в руки ангелам и делаем тщетными все их попечения о нас. Побьется, побьет​ся с нами ангел Божий — и отступит; опять присту​пит, и опять отступит, и так до тех пор, пока мы умрем. А когда умрем, ангел представит Господу кни​гу жизни нашей и скажет: «Я все делал, чтобы вра​зумить, но ничему не внимала эта душа». И положе​но будет на книге жизни надписание осуждения на​шего, которое непременно исполнится на Страшном суде.

Свт. Феофан Затворник
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И явился ему Господь у дубравы Мамре, когда он сидел при входе в шатер (свой), во время зноя дневного. Он возвел очи свои и взглянул, и вот, три мужа стоят против него. Увидев, он побежал им навстречу от входа в шатер (свой) и поклонился до земли.

(Быт. 18: 1–2)

«И запомните крепко...» (с. 33)
Жили-были две бедные вдовы. Одна добрая, другая жадная. И вот однажды в их деревню зашел странник. Постучался в избу жадной вдовы и сказал, что собирает вещи для погорельцев. Не по​даст ли она чего, Христа ради? Но жадная вдова сказала, что у нее ничего нет. И, скрепя сердцем, отдала драный-предраный платок.

Постучал странник и в избу доброй вдовы с той же просьбой. Так она целый мешок добра ему выделила: и тулупчик, и валенки, и кастрюльки-миски, и по​душку, и одеяльце, и много еще чего. А когда спро​сил ее странник, с чем сама-то останется, она отве​тила: «С Богом, миленький, останусь. А бедным-то погорельцам помочь надо. Вот только икону Божией Матери себе оставлю».

Ушел странник со всем добром доброй вдовы и дра​ным платком жадной вдовы. Но только вышел за око​лицу, как набежали тучи черные, грянул гром, страш​но засверкали молнии и запалили избушки обоих вдов, так что те еле успели выскочить, в чем были.

А странник, вернувшись, сказал: «Вот как, ма​тушки, получилось-то. Не зря я просил у вас подая​ние для погорельцев. Прими, добрая сестра, свое добро. Прими и ты, другая вдова, свой драный-предраный платок. И запомните крепко: что пожалели отдать Богу и людям, то погибнет, а что пожертвуем ради Хрис​та, то пребудет с нами вовеки».

Сказал и вдруг... исчез. А был то Ангел Господень, посланный им для вразумления.
Мой ангел

Мой ангел —

Как он прекрасен,

Гость-небожитель!

Он не состарился

С первой улыбки моей в колыбели,

Когда, играя

Златыми плодами

Под вечною райскою пальмою,

Он указал мне

На матерь-деву

Страдальца Голгофы — и подле

Двенадцать престолов во славе.

Он тот же, все тот же —

Кудрявый, с улыбкой,

В одежде блистательно-белой,

С любовью во взоре —

Мой ангел-хранитель...

А. Фет

Рассказ солдата (с. 40)
Шел я, родимые, на родину. Около одной зна​комой деревни меня настигли сумерки. Пора была осенняя, глухая; темно сделалось, хоть глаз коли, притом же заморосил и дождь. Идти дальше нельзя было, пришлось искать ночлег. На дороге было много постоялых дворов, и хотя нашему брату, слу​живому, эти постоялые дворы не очень сподручны, да уж не до выбора в такую пору. Подошел я к одно​му из них, смотрю, у ворот стоит мужик, такой боро​датый, плечистый.

— Здорово, — говорю, — земляк. Пусти ночевать в хату.

Хозяин подумал с минуту, однако пустил в избу. Вошел я, помолился, поздоровался, вижу, хозяйка неразговорчивая. Не понравились они мне. «Да что, думаю, не век же мне вековать тут, ныне пришел, а завтра чем свет уйду, проведу как-нибудь ночь, бла​го еще нашел покой... » Поужинал я и тут же стал расплачиваться, чтобы наутро, не мешкая, идти сво​им путем.

Хозяин с хозяйкой догадались, что у меня деньги есть, и заговорили.

— Ты, служивый, не пустой идешь домой-то, деньги, видно, есть?

— Есть, — говорю, — малая толика.

— Откуда же ты взял их, служивый? — спросила хозяйка.

— В заграничной армии, — говорю, — служил, там большое жалованье давали, нужду терпел, да берег. Брат у меня в деревне с семейством, для него хлопотал, чтобы прийти с подмогой. Бог даст, и по​правимся, может.

Встав из-за стола, я скинул шинель, положил ко​томку под голову и уснул, только помолился Богу и своему Ангелу. Вдруг просыпаюсь ночью, словно кто меня водой окатил. Гляжу, около меня стоит хозяин — чувствую, ограбить меня хочет... Пропал я, стало быть. Только и сам не знаю, как и с чего вдруг у меня пришло в голову сказать хозяину: «Что ты де​лаешь? Ведь я не один здесь солдат, нас здесь мно​го, меня спохватятся!» Хозяин как будто немного опе​шил, задумался, однако опять приободрился.

— Поздно теперь, — говорит, — басни распускать.

— Чего ты его слушаешь? — закричала хозяйка из-за перегородки и сама кинулась на меня.

Была полночь, в деревне все спали... Я пал на ко​лени и стал читать молитву Ангелу-Хранителю, как это всегда делал в минуты опасности. Вдруг слышу, кто-то сильно застучал в окно, так что стекла за​дрожали.

— Хозяин, хозяин! — кричал голос снаружи. — Отпирай живей, господа офицеры приехали на посто​ялое.

Хозяин и хозяйка поняли, что теперь для них са​мих дело может плохо кончиться, повалились мне в ноги.

— Не погуби, не выдай, — вопили они.

Но мне не до того было, чтобы их слушать. Я схва​тил с лавки котомку, накинул шинель и шмыгнул из избы. Выбегаю на улицу, у ворот никого нет, да, знать, и не было, только вдали как будто звенел колокольчик. А я без памяти рад, что вырвался, что было духу побежал вперед по проселку.

— Кто же это постучался в окно и сказал, что офицеры приехали, когда ты никого не видал у во​рот? — спросили слушатели.

— Эх вы, маловерные! И это вам надо толковать! Кому я взмолился в опасности? Кто меня невреди​мым выносил из всех сражений, какие были за трид​цать лет службы? Конечно, Ангел-Хранитель!

«Катехизис в рассказах»
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Кто такие Ангелы? (с. 53)
Творение. В Символе веры мы исповедуем: «Ве​рую во Единаго Бога Отца Вседержителя, Твор​ца небу и земли, видимым же всем и невидимым!» То есть мы верим, что земля и все, что на ней находит​ся, солнце, все множество галактик и вселенная со​творены в определенный временной период из ничего Богом. Мы также верим в то, что весь невидимый мир духов, бесчисленное количество святых Анге​лов сотворены Божиим Словом.

Время сотворения. Из Ветхого Завета нам извест​но, что Ангелы были сотворены прежде всего мате​риального мира. Таким образом, вначале был сотво​рен духовный мир, затем материальный и в конце был создан человек. Ангелы являются самыми древ​ними и самыми совершенными разумными создания​ми, началом всего творения Божия.

Способ творения и природа. Нам неизвестно, как были сотворены Ангелы. Согласно святому Григорию Богослову, все Небесные Силы были созданы подоб​но остальному творению. Относительно ангельской природы нам известно, что Ангелы сотворены «по образу Божию» и являются бесплотными существами. Все святые отцы учат, что Ангелы обладают телом эфирным, разумным, «огнеподобным», более тонким, чем известная нам материя.

Цель создания. Согласно учению Православной Церкви, Бог является самодостаточным и самодоволь​ным, то есть Он ни в чем не имеет нужды. Весь мате​риальный и духовный мир нисколько не прибавляет к Его блаженству и славе. Ангелов Господь создал по единственной причине — безграничной любви и бла​гости, с единой целью — дабы и они, как разумные существа, соучаствовали и разделяли Его блажен​ство. Участие Ангелов в Божественном блаженстве состоит в непрестанном созерцании лица Божия. Это созерцание является самой их жизнью и пищей.

Свойства. У Ангелов не было периода младенче​ства. Они неизменно пребывают такими, какими были изначально сотворены Богом. Неизменность относит​ся к естеству Ангелов, но не к их воле. Ангелы свя​ты не по своей природе, а по причине своего прича​стия к Тому, Кто Свят. Их освящение является бла​гим даром. Безусловно, неподвижность ко злу и ут​верждение ангельской природы в добре ни в коем случае не означают, что они таким образом лишают​ся свободы, но лишь то, что они освящаются силой благодати Пресвятого Духа. Можно сказать, что от​личие Ангелов от демонов состоит в благой воле пер​вых и их послушании Триединому Богу.

Познавательная способность и сила Ангелов очень велики и намного превышают человеческие. Однако они несравнимы с всеведением, вездесущием и всемо​гуществом Господа Бога. Ангелы не могут предвидеть будущего, если им того не откроет Сам Господь. Анге​лам также неизвестно время наступления конца мира и второго пришествия Иисуса Христа. Ангелы не име​ют пола, и их природа духовна. Они не нуждаются в материальной пище и отдыхе. Они бессмертны.

Ангелы очень быстро передвигаются, однако они не вездесущи. То есть, находясь на небе, они не могут одновременно пребывать и на земле, а когда Господь посылает их на землю — их нет на небе. Это означает, что они ограничены пространством, то есть всегда можно определить место их пребывания. Од​нако ангельская ограниченность не имеет никакого отношения к земным, человеческим ограничениям во времени и пространстве. Для них, например, не мо​гут служить препятствием и преградой стены, двери, замки.

Служение. Главным служением Ангелов является непрерывное славословие Бога, сослужение при свер​шении великих событий Божественного домострои​тельства, а также участие в спасении человека. За​бота о спасении человека легла на Ангелов после гре​хопадения праотцев. Непрерывное славословие явля​ется чем-то совершенно самопроизвольным и исхо​дящим от самих Ангелов, когда они в крайнем изум​лении созерцают нескончаемую красоту Божию и ве​личие Его творения.

Служение Ангелов таинству домостроительства Божия является плодом как ангельской любви, так и благодарности Творцу, равно как результатом жела​ния собственного продвижения к нескончаемому со​вершенству. Это свое служение Ангелы исполняют с великим рвением и радостью, и потому торжествуют на небесах об одном кающемся грешнике. Попечение Ангелов о нашем спасении — это самое известное и благотворное для нас ангельское служение. В свя​щенном Писании и житиях святых мы видим, что Ангелы заботятся, охраняют, утешают, научают и укрепляют людей Божиих в духовной брани, приот​крывают праведникам и пророкам будущее. После па​дения Адама и Евы они охраняют Едем, наказывают грешников в целях их вразумления, противостоят злым духам, а в будущем будут отделять избранных от нечестивцев на Страшном суде.

«Явления и чудеса святых ангелов»
Пророк Валаам (с. 69)
Моавитяне были врагами израильского народа и очень желал и ему зла. Однажды они по​просили пророка Божьего Валаама прийти к ним и проклясть народ Божий. Но Господь сказал пророку: «Не ходи с ними и не проклинай народа сего, ибо он благословен». Однако Валаам не послушался Господа и пошел к моавитянам. Гнев Божий воспылал на него за то, что он пошел, и ангел от Господа стал на доро​ге, чтобы воспрепятствовать ему.

Валаам ехал на своей ослице, и с ним было двое слуг. Вдруг ослица увидела ангела, стоящего на до​роге с обнаженным мечом в руке, и свернула с доро​ги в поле. Валаам стал бить ослицу, чтобы возвратить ее. Но она вновь, увидев ангела, сошла с дороги, потом села, а пророк опять начал бить ее.

Тогда Господь открыл уста ослицы, и она сказала человеческим голосом: «Что я тебе сделала, что ты бьешь меня вот уже третий раз?» Господь открыл гла​за Валааму, и он тоже увидел ангела с мечом. Валаам преклонился и упал ниц. Ангел сказал ему: «За что ты бил ослицу твою вот уже три раза? Я вышел, чтобы воспрепятствовать тебе, потому что путь твой не прав предо Мною». Валаам ответил ангелу: «Со​грешил я, ибо не знал, что Ты стоишь против меня на дороге. Итак, если это неприятно в очах Твоих, то я возвращусь». Ангел сказал ему: «Пойди с людь​ми сими, только говори то, что Я буду говорить тебе».

Моавитяне, увидев идущего к ним Валаама, ска​зали ему: «Прокляни, изреки зло на Израиля». Но Валаам ответил: «Как прокляну я? Бог не проклина​ет его. Как изреку зло? Господь не изрекает на него зла». И Валаам дважды благословил Израиль вместо того, чтобы проклясть.

Чис. 22: 3–35; 23: 7–20

И взял один из камней того мета, и положил себе изголовьем, и лег на том месте. И увидел во сне: вот, лестница стоит на земле, а верх ее касается неба; и вот, Ангелы Божии восходят и исходят по ней.

(Быт. 28: 11–12)

Явление преподобному (с. 89)
В день памяти пророка Амоса в 1448 году, в крестьянской семье села Мандеры, близ Ладожско​го озера, у реки Свири родился мальчик, которого и окрестили в честь пророка — Амосом. У его родите​лей, благочестивых крестьян Стефана и Василисы, уже было двое взрослых детей, которые жили от​дельно, и им очень хотелось, чтоб у них родился еще один сын. Они усердно просили об этом Бога и услы​шали голос:

— Радуйтесь, доброе супружество, вы родите сына, в рождении которого утешение Бог подаст Сво​им Церквам.

Амос рос очень послушным и кротким мальчиком, избегал сквернословия, носил скромную одежду, ел только растительную пищу, и то в малых количе​ствах. Так жил он, на радость своим родителям, до совершеннолетия, а потом, узнав, что родители хо​тят женить его, тайно ушел в Валаамский монастырь. Под видом пустынника ему явился Ангел Божий и проводил до монастыря.

Через семь лет подвигов послушания, трудов и молитв Амос был пострижен в монашество с именем Александр. Вскоре по благословению игумена он по​селился один на необитаемом острове близ Валаама, устроив себе келию в расщелине скалы, но не мог укрыться от людей такой человек. Слава о нем раз​неслась по всей России, и многие хотели видеть его. Тогда по указанию Божию, инок Александр ушел вглубь леса и здесь, на берегу прекрасного озера, которое позднее стало называться Святым, стал про​должать свои подвиги. Питался он только тем, что собирал в лесу — травами, ягодами, да иногда гриба​ми. Он испытывал лютые страдания от голода, стужи, болезней и бесовских искушений. Однажды, ког​да преподобный от лютых страданий не мог даже при​поднять голову, ему предстал прекрасный муж и, положив руку на больное место, исцелил его.

В 1508 году, когда преподобному было уже ше​стьдесят лет, явилась ему Пресвятая Троица ночью, во время молитвы. Вдруг воссиял сильный свет, и пре​подобный увидел шедших к нему Трех Ангелов, обла​ченных в светлые белые одежды, сиявшие небесной славой и чистотой ярче солнца. Каждый из Них дер​жал в своей руке жезл. Преподобный пал на колени перед Ними в трепете. Подняв его за руку, Ангелы сказали:

— Уповай, блаженне, и не бойся, — и повелели ему построить церковь и устроить обитель. Преподоб​ный спросил, во имя кого должна быть освящена цер​ковь, Господь сказал:

— Как видишь Говорящего с тобою в Трех Лицах, так и созижди церковь во Имя Отца и Сына и Свято​го Духа, Единосущной Троицы. Я оставляю тебе мир и мир Мой подам тебе.

И тотчас преподобный Александр увидел Господа с простертыми крылами, словно по земле ходящего. В том же году Александр Свирский с братией пост​роили деревянную церковь во имя Живоначальной Троицы.

Н. Ильичева
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Чины святых ангелов (с. 100)
Святой апостол Павел еще при жизни был воз​веден в Царство Небесное, и там ему было от​крыто различие чинов святых ангелов.

Ближе все к Богу предстоят боголюбивые, огнеобразные серафимы. Они пламенеют любовью к Богу и других возбуждают к такой любви.

После серафимов пред всеведущим Богом, живу​щим во свете неприступном, предстоят в несказан​ной светлости херувимы, более иных низших чинов сияющие всегда светом богопознания, ведением та​инств Божиих и глубины Его премудрости, сами про​свещаемые и других просвещающие. Через херуви​мов ангелам и людям ниспосылается премудрость и подается просвещение умных очей для боговидения и богопознания.

Затем — перед Господом предстоят богоносные пре​столы, на которых, как на разумных престолах, по​чивает Бог. Почивая на них непостижимым образом, Бог совершает свой праведный суд.

Господства добровольно и с радостию служат не​престанно Богу. Они учат владеть чувствами, сми​рять в себе непотребные вожделения и страсти, по​рабощать плоть духу, господствовать над своею во​лею и быть выше всякого искушения.

Силы, исполненные Божественной крепости, ис​полняют немедленно волю Господа. Это они творят чудеса и посылают благодать чудотворения угодни​кам Божиим. Они помогают людям в добрых трудах, они укрепляют каждого человека в терпении, чтобы он мужественно переносил все напасти, со смирени​ем, благодаря за все Бога, все устраивающего к пользе нашей.

Власти имеют власть над диаволом. Они не допус​кают бесам вредить, сколько им хочется; а людям, которые борются со своими страстями, помогают от​гонять злые помыслы, наветы вражии и побеждать диавола.

Начала начальствуют над низшими ангелами. Им поручено также управление вселенной. Из начал каж​дая страна и народ имеет себе хранителя и управите​ля. Ангелы этого чина наставляют людей на различ​ные почетные должности и наставляют их властво​вать во славу Божию, а не ради чего другого.

Архангелы — это великие благовестники, благовествующие о великом и преславном. Они укрепляют в людях святую веру, просвещая ум их светом позна​ния святого Евангелия и открывая таинства благочес​тивой веры.

Ближе всех к людям ангелы. Они возвещают мень​шие тайны и намерения Божии и наставляют людей жить для Бога. Они никогда не оставляют нас, хотя бы мы и согрешили, но всегда готовы помогать нам, если только мы сами пожелаем.

«Православный календарь»

И произошла на небе война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали против них, но не устояли, и не нашлось уже для них места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый диаволом и сатаною, обольщающий всю вселенную, низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним.

(Откр. 12: 7 – 9)

Гибель пиратов (с. 119)
Стояла полночь. Ворота замка на острове Скопелос (Греция) были затворены еще на закате сол​нца. Только что прибывшие из города Волос моряки принесли плохие вести: пять турецких фрегатов дви​жутся к острову с целью напасть и опустошить его. Немногочисленное население пришло в волнение. Все жители затворились в церквях и на коленях стали молить Бога и Его Архангелов о спасении. В порту свирепствовал ветер, а высокие волны разъяренно набегали на берег, словно стремились разрушить все на своем пути. Облака почернели и приняли угрожаю​щий вид, сливаясь воедино с взмывавшими в небо волнами.

— Пресвятая Богородица, святой Архангеле, по​могите, — в один голос молились жители острова.

В час ночи раздались голоса часовых с высоких башен: «Подходят, подходят!» Все пришли в ужас. Время шло, и жители, затаив дыхание, ждали, ког​да раздадутся тяжелые шаги неверных. Прошло мно​го времени, однако ничего не было слышно. Молит​ва продолжалась до тех пор, пока не показались пер​вые лучи солнца и не стих ветер. Вышедшие из хра​ма островитяне с любопытством осмотрели море, — и что они увидели?! Турецкие фрегаты, все до одно​го, разбились о скалы, повсюду плавали обломки ко​раблей и множество мертвых тел. Отворили засовы, и самые смелые вышли за ворота. Пошатываясь, к по​раженным и удивленным смельчакам приближался едва живой турок. Спасшегося забрали в крепость и привели в себя. Придя в чувство, турок обвел всех взглядом и спросил:

— Где ваш военачальник?

Островитяне недоуменно смотрели на него. Тогда разбойник, оказавшийся предводителем морских пи​ратов, рассказал о постигшем их несчастье:

— Все время нашего путешествия море было спо​койным. Когда наши корабли стали заходить в вашу гавань, произошло нечто непостижимое: море вне​запно разбушевалось так, словно его воды стреми​лись поглотить нас. Я видел, как один за другим мои корабли разбиваются о скалы, и я ничем не мог по​мочь. Но, словно этого было мало, внезапно появил​ся огромный воин, начавший умерщвлять своим ме​чом всех подряд. На моих глазах он безжалостно пре​дал смерти всех окружавших меня матросов, и я не мог его остановить. Тогда я пал на колени и взмолил​ся, чтобы он оставил мне жизнь, ибо понял, что мне не одолеть того, от меча которого исходит пла​мя. Кто этот ваш Божественный заступник? Я хочу поклониться ему.

Островитяне проводили турецкого капитана в цер​ковь и показали ему серебряные иконы на золотом иконостасе. Осмотрев все иконы, турок, пряча свое лицо в ладони, пал на колени перед изображением Архангела Михаила. Это был их спаситель — Архан​гел, которому жители Скопелоса молились всю ночь. Исполненный благодарности за свое спасение турок подарил храму большой золотой колокол, который су​ществует по сей день, напоминая людям о благодар​ности турецкого пирата за чудесное спасение.

«Явления ангелов»
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Послан был Ангел Гавриил от Бога в город Галилейский, называемый Назарет, к Деве, обрученной мужу, именем Иосифу, из дома Давидова; имя же Деве: Мария. Ангел, войдя к Ней, сказал: радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословенная Ты между женами.

(Лк. 1: 26 – 28)

Светлый гость (с. 124)
Зашло апрельское солнце, потемнел небосвод, замигали звездочки. Лес еще не оделся листвой, земля не покрылась зеленым ковром, дорога не про​сохла. На деревьях еще лежал снег, хотя по кочкам, пригоркам, у корней лесных великанов уже бежали говорливые ручьи. По дорогам прыгали суетливые гра​чи, а в вышине раздавалась переливчатая трель жа​воронка. Деревенская кляча, уныло махая головой, тащила по дороге сани, в которых сидел крестьянин с окладистой поседевшей бородой. На нем был дыря​вый полушубок, расстегнутый у ворота, старая-пре​старая меховая шапка с чужой головы и лапти. Нуж​да прежде старости сгорбила Тита и посеребрила его волосы. Он возвращался из города, куда ездил за про​дуктами, чтобы было чем разговеться на Светлый праздник Пасхи. Обыкновенно Тит со своей много​численной семьей питались толокном и картофелем, да и то не досыта. Завязанные в бумагу пасха, кулич и мясо к празднику лежали в задней части саней.

— Вот и пост кончается, — думал Тит. — Завтра Светлый праздник, «Христос Воскресе» запоют. На Велик День и солнышко ярче сияет, всякую слезу сушит, каждому радость несет.

Его мысли перенеслись к весенней поре. Весна в деревне — самое важное время. Соху надо попра​вить, борону починить, зерно заготовить. Поле ждет, и огород зовет. Словом, хлопот полон рот. И Тит тя​жело вздохнул.

Вдруг из-за холма вышел мальчик, на вид лет четырнадцати. Личико, посиневшее от холода, жал​кие лохмотья, сквозь которые проглядывало голое тело, ноги в стоптанных женских башмаках. Когда сани поравнялись с ним, Тит даже вздрогнул от нео​жиданности и остановил свою лошадь.

— Откуда ты, милый? — спросил он у мальчика участливо.

— Я сирота, — отвечал тот. — Прошу Христа ради. — Кудрявые волосы развевались по ветру, а глаза с добротой, любовью и кроткой мольбой смотрели на Тита.

— Тебя как звать-то? Ты, видно, нездешний?

— Гаврюшей звать, меня тут никто не знает. Я уже полдня стою-мерзну. Все просил мужичков взять меня с собой праздник в избе встретить. Много их проехало, но никто не взял...

— Под Светлый-то праздник?! Ах ты, жалкий мой! Садись в сани, поедем ко мне. У меня старуха при​ветливая и ребяток шестеро. Постой, тебе холодно, я вижу, — сказал старик, снимая тулуп, — на, одень​ся.

— Да ты сам замерзнешь, — сказал мальчик, по лицу которого текли слезы радости.

— Не замерзну, я вот меховушку накину — она у меня под сидением. Да и вон перед лесом деревня наша, уже скоро приедем. Разговеемся, чем Господь послал, а там что Бог даст.

— Бог даст! — живо подхватил Гаврюша, вырази​тельно посмотрев на Тита. Но крестьянин понукал лошаденку и не придал значения его словам.

... Приехали. Тит ввел мальчика в избу.

— Федосья, — еще в сенях закричал он — встре​чай гостя!

Федосья, которая возилась около пылающей печ​ки, услышала голос мужа и выбежала навстречу. Шестеро босых малышей бросились вслед за матерью.

— Это откуда же? — удивленно спросила Федосья, показывая на гостя.

— Гаврила-то? — добродушно спросил Тит. — Си​рота он, на дороге встретил. Стоит и мерзнет, горе​мычный, и никому до него дела нет.

— Ах, Матерь Божия! — покачала головой Федосья. — Сиротство горше всего на свете.

— Вот я и привез его. Накорми его, он ведь голо​ден. Гостю дали краюшку черного хлеба, вареного картофеля и кружку кваса. Детвора обступила Гаврюшу со всех сторон.

— Ты чей? — просил у него пятилетний мальчуган.

— Сирота, — кротко отвечал гость.

— Ну, давай драться!

— Зачем же драться? — Гаврюша улыбнулся, са​жая к себе на колени малютку. — Драться грех. Вы лучше послушайте, что я вам расскажу. Вы знаете, как воскрес Христос из мертвых? Ну, тогда слушайте.

Детвора уселась на полу, и гость начал рассказ о распятии и Воскресении Христа. Он говорил просто и понятно для детей. Затаив дыхание, не спуская пыт​ливых глазенок с рассказчика, слушали они чудес​ную повесть, а Тит с Федосьей в это время хлопота​ли по хозяйству. Вечер близился к концу. На дворе совсем стемнело, небо засветилось множеством звезд. Это Ангелы смотрели на землю своими светлыми очами. Изба мало-помалу погружалась в темноту. Только пе​ред образами теплилась лампадка и бросала слабый отблеск на строгие лики Спаса, Богородицы, святых. Печка давно погасла. Дети уснули.

— Все спят? — спросила Федосья, входя в избу. — Убаюкал своим рассказом, Гаврилушка. Ты пойдешь в церковь? А то собираться надо: скоро уж полночь. К крестному ходу не опоздать бы. Вот-вот, гляди, в колокол ударят. Тит! Надо сироте свои штаны да ру​баху надеть. Нехорошо ему в лохмотьях такой празд​ник встречать. И сапоги пусть наденет.

Федосья достала из сундука чистую одежду, са​поги, подала их мальчику. Он молча взял их, вздох​нул, с застенчивой улыбкой посмотрел на Федосью, и крупные слезы покатились по его бледному лицу.

... Сельская церковь стояла на другом берегу реки за деревянной оградой. Ее окружало сельское клад​бище с кое-где совсем покосившимися крестами. Три купола с высокой колокольней сверкали в серебристом свете луны. Ярко освещенные окна церкви отбрасыва​ли отсвет на землю, на реку, на деревья. Река уже сбросила с себя ледяной покров. Лишь одинокие льди​ны, подобно белым медведям, кружились, ныряли и окунались в волнах. Тит, Федосья и Гаврюша пошли к реке, чтобы переправиться на другой берег. Тит нес на голове узел с пасхой, куличом и крашеными яйцами. Он был рыболов, и у него была своя лодка. Она кача​лась на воде, привязанная к дереву. Тит, Федосья и Гаврюша сели в лодку и поплыли. Чу! Удар колокола, другой, третий. В лодке перекрестились.

— Слава Тебе, Господи! — облегченно вздохнула Федосья.

Дождались Светлого праздника, дождались, брат Гаврилушка! — сказал умиленно Тит.

— Благодать Господня с вами! — ответил Гаврилушка, и глаза его засияли, как небесные звездочки.

Протяжный гул колокола разносился над светя​щейся рекой. Казалось, что даже воздух вздрагивает и небеса колышутся. Лодка уткнулась в берег. Федосья, Тит и Гаврюша вышли из нее и стали подни​маться по деревянной лестнице на церковную пло​щадку.

Из церкви вышел крестный ход. Зажглись сотни, тысячи копеечных свечей, заволновалась толпа. Не​сколько крестьян с хоругвями и иконами двинулись вперед, за ними священник и диакон. Отец Никодим, в светлой ризе, идет с крестом и трехсвечником в руках. Диакон густым басом подпевает хору.

— Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангели поют на небесех, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славити, — поет стройный крестьянский хор, народ подпевает, а с колокольни все льется и льется торжественный звон.

Крестный ход обошел кругом церкви и остановил​ся перед закрытыми дверями на паперти. Все замер​ло. И вдруг звучит дружное «Христос Воскресе!..», подхваченное всей толпой.

По окончании службы все христосуются, христо​суется и Гаврюша с Титом и Федосьей. Радость охва​тила всех, ликует и стар, и млад. После обедни освя​щают куличи.

— Сейчас и разговляться будем, — говорит Тит, внося в избу узелок с пасхой, куличом и яйцами. — Ставит освященное на стол, развязывает скатерку и... вдруг отскакивает прочь от стола! Яркий, ослепляю​щий свет озарил всю избу, и в этом необыкновенном свете пропала горница и все находившееся в ней. Тит с Федосьей упали на землю.

— Гаврилушка! — позвал Тит. — Что это такое? Свет-то какой!

— Благодать от Бога, — отвечал Гаврилушка, ко​торого, однако, ни Тит, ни Федосья не видели.

— О, Господи! — трепеща, повторяла Федосья. — О, Спас Милостивый! Гаврилушка! Где же он?

Оба одинаково удивленные, они смотрели друг на друга. Вдруг Федосья громко ахнула.

— Тит, гляди-ка, на столе-то... золото!

Тит широко раскрыл глаза, да так и замер на мес​те. Утром о чуде, конечно, узнала вся деревня. При​шел отец Никодим, и Тит ему все рассказал, как было.

— А как гостя звали? — спросил священник.

— Гаврилой, батюшка. Так он сам себя назвал.

— Гаврилой? Пойдем в церковь.

Пришли в храм. Батюшка провел Тита в алтарь, где за престолом помещался образ Архангела Гаври​ила.

— Похож? — спросил отец Никодим, указывая на образ.

— Он! — воскликнул Тит и пал на землю перед иконой.

На те деньги Тит с Федосьей поправили свое хо​зяйство, купили коровку и зажили безбедно. Но дру​гим помогать никогда не забывали. А на месте встре​чи с мальчиком-сиротой Тит поставил часовню.

Много лет прошло с тех пор. Тит с Федосьей дав​но уже умерли, а дети и внуки их еще живут и слывут за самых богатых, но и милосердных кресть​ян в своей деревне.

— Их Бог благословил! — говорят соседи.

И. Россеев
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Отпадение Денницы (с. 138)
Старейший и святейший из Ангелов, Денница, был предстателем перед Богом от всего Ангель​ского мира, посредником и проводником славы Божией в среду подчиненных ему духов и владыкой низ​ших сил небесных.

Низшие, менее совершенные Ангелы созерцали в Деннице Божественную красоту и совершенства, отражавшиеся в его чистой природе, служили ему сво​ей любовью и чествовали его, славили и поучались от Него жизни любви. Денница был для Ангелов образом Божиим и подобием Его по жизни своей и чистому существу.

Продолжительное чествование Ангелами и посто​янная любовь их к Деннице по его неосторожности возбудили в нем сознание себя как достойного почес​тей отдельно от Бога, развившееся в честолюбие, затем перешедшее в самолюбие, в конце концов, став​шее абсолютным эгоизмом. В Священном Писании го​ворится, что Денница пал из-за гордости (1 Тим. 3:6; Сир. 10:15); но гордость и эгоизм есть уже как бы последняя, из честолюбия развившаяся порочная страсть. Самый же зародыш этого порока и процесс развития его — это самомнение. В духовной природе подобные перерождения свойств духа совершаются быстро, и потому в Деннице закончились они полным отпадением от Божественной жизни любви и растор​жением союза и общности жизни с Богом.

Таким образом, Денница, долженствовавший быть проводником Божественной жизни любви и содейство​вать развитию ее в духовном мире, быть сияющим светом Божества, в силу возникшего в нем самолю​бия, дал иное направление стремлениям своего духа, который с того момента потерял свое равновесие, стал волноваться и кружиться только вокруг и около себя. Таковым направлением стремлений духа Денница на​рушил закон Божественной жизни, и нарушение это​го закона отразилось на всем бытии и существе не только самого Денницы, но и окружающих его Ан​гелов. Отступление Денницы дало повод к подража​нию со стороны подчиненных ему духов.

Здесь, в извращении стремлений духа (т.е. в обра​щении любви на самого себя), кроется источник зла и все неправильные проявления жизни духа. Поэтому Иисус Христос и говорит: «Любящий душу свою по​губит ее» (Ин. 12: 25). Самолюбие уничтожило в духе восприимчивость к Божественной жизни любви, ко​торая была для него светом. Потому дух нравствен​но омрачился, и в него вошла духовная смерть, состоящая в утрате познания о Боге, о себе самом и о мире, в упадке стремлений духа, совершенном уничтожении любви, в забвении своего долга, в ослаблении восприимчивости, ожесточении сердца и в отчаянии.

Отпадением от Божественной жизни Денница, ставший сатаной, расторг союз жизни с Богом и стал жить только для себя и угождать извращенным по​требностям своего духа. Из-за отсутствия любви в сердце пустота его заполнилась злобой, которая и отразилась в деятельности его, причиняя ему много​численные страдания. Это можно пояснить некото​рым наглядным примером из естественной жизни.

Так, когда в организме происходит правильное цир​кулирование крови, он бывает совершенно здоров и сам себя как бы не ощущает. Но лишь только где-либо произойдет некоторое затруднение движения крови, там немедленно появляются боли, припухло​сти и другие следствия неправильного течения ее, требующие немедленного лечения во избежание стра​даний и смерти. Так и самолюбие, извратившее стрем​ления духа, образует в падшем, словно болезненную припухлость — гордость, постоянно беспокоящую самолюбивый дух.

К великому сожалению, примером самолюбца за​разилось множество подчиненных ему Ангелов — одна треть, как верует Христова Церковь. Опасность угро​жала и прочим Ангелам, если бы не восстал второй по величине, вторая по духовному свету звезда — Архангел Михаил, воскликнувший прочим Ангелам: «Кто как Бог, вонмем!» Опомнитесь, не уклоняйтесь от Божественной жизни и славы, служите любовью Единому Создателю и Господу.

Архангел Михаил прозрел самолюбие в падшем духе, предусмотрел и развитие его в злых проявле​ниях внешней деятельности его. Верность Богу и пре​достережение Михаила привлекли на его сторону ос​тающиеся в любви две трети Ангелов, которых таким образом он спас от падения и стал для них Архистра​тигом, или начальником, и представителем перед Бо​гом вместо Денницы. Последний же стал сатаной, а подчиненные ему ангелы — демонами.

Новмч. Александр Миропольский

Беда
Во мне завелся кто-то.

Не знаю, как зовут.

Когда мне лень работать,

Он сразу тут, как тут:

Болтает он без толку,

Хохочет без умолку,

Со всеми задирается,

Он врет, дерзит, ругается!

А я не виноват,

Я сам себе не рад!

Спросил я маму прямо:

«Кто там во мне такой?»

Вздохнула грустно мама:

«Беда, сынок, с тобой!

То бес в тебе живет

И за собой ведет

На поводке собачкою,

И душу твою пачкает...

Грехов в тебе несметно,

Твой Ангел плачет, бедный... »

Я закричал: «Сейчас же

Меня освободи,

Чтоб бес не смог и дальше

Меня во грех вводить!»

А мама отвечала:

«На исповедь сначала

Ты к батюшке пойди.

Чтоб беса победить,

Не криком заходися,

А искренне молися!»

И вот теперь усердно

Борюсь со злом в себе.

Прости, мой Ангел светлый,

И помоги в беде.

Т. Кушнир

Ангел и дьявол (два портрета) (с. 157)
В Английской народной галерее висят два порт​рета. Судьба их уникальна. Вот что поведал миру знаменитый художник, написавший эти два портрета.

«Когда у меня возникла мысль написать ангела Све​та, я заказал молебен, взял благословение у священ​ника и начал искать образ, с которого можно было бы писать. Я посещал детские учреждения, ходил везде, куда родители водили своих детей. Но, увы, подходящего образа не находилось. И однажды в од​ном из сквериков смотрю, прямо напротив меня кур​чавый ребенок возится в песочнице. Когда он поднял головку и улыбнулся мне, то по моему телу побежа​ли счастливые мурашки, — этот ребенок был сущим ангелочком.

— Малыш, я буду тебя рисовать — ты похож на ангела Божьего. Мальчик с радостью согласился...

Картина моя заняла достойное место в мире и на​родной галерее, а я получил радость духовную и воз​награждение. С тех пор прошло много лет.

И вот меня посетила мысль: написать дьявола. Я начал поиск натурщика. Ходил по улицам, скверам, пивным барам и т.д., я взял разрешение на посеще​ние тюрем, и однажды начальник тюрьмы сказал мне:

— У нас есть такой человек, но он приговорен к смертной казни. У него не осталось человеческих чувств — это зверь в образе человека. Агрессивен и ожесточен!

Меня это заинтересовало, и я попросил показать мне смертника. И вот мы спускаемся в полуподваль​ное помещение. Свет почти не доходит до осужден​ных. Открывается железная дверь, и через проем на меня смотрит сущий дьявол. Я даже отшатнулся и ахнул: гремя цепями, он процедил какие-то хульные слова с дерзновением и гордостью. Я на какое-то вре​мя онемел, а когда пришел в себя, пролепетал:

— Простите, что нарушил Ваше уединение, но мне нужен натурщик, чтобы нарисовать образ дьяво​ла для картинной галереи.

Не успел я закончить фразу, как он с плачем упал на землю и забился в страшных конвульсиях. Все тюремные надзиратели были шокированы. И вдруг сквозь его рыдания я услышал такое, что у меня по спине поползли мурашки:

— Много лет назад, когда я был еще малым ре​бенком, я играл в песочнице недалеко от своего дома.

Однажды молодой художник сказал мне, что будет писать портрет ангела. Я ему позировал. И вот через столько лет Вы пришли сюда перед моей смертью, чтобы изобразить меня как дьявола!.. Вот что поведал преступник:

— Я рос скромным, успевающим во всем ребен​ком. На пороге юности не заметил, как подступили соблазны. Немного попробую, немного возьму, не​много солгу. И так это «немного» втянуло меня в во​доворот. Жену я предавал, крал, стал жестоким, по​знал мужские «удовольствия». Я все глубже и глуб​же втягивал, как губка, в себя все пороки человече​ства. Я глумился над целомудренностью, над честно​стью. Однажды я убил — и почувствовал запах крови. Как зверь, я истребил в себе совесть, честь, добро и другие нравственные качества. Когда я понял, что уже не в состоянии подняться, то стал втягивать в свою орбиту молодых, неопытных и доверчивых. Я мстил им за их нравственность...

Мое лицо стало изменяться, фигура моя напоми​нала каменную статую. Бесы блуда разжигали во мне похоть. Я не мог насытиться удовлетворением и при​думывал все новые и новые извращения, освещал их в журналах, газетах и сам платил немалые гонорары за фото и статьи растления. Я был на вершине славы победителя в сексуальной распущенности.

Мы знали, что уже служили дьяволу... И вот я здесь. И если бы Бог не привел Вас ко мне таким путем, я бы и, умирая, не осознал своей порочности, своего падения. Мое сердце и душа осознали всю тя​жесть моего падения. Я хочу покаяться, я нуждаюсь в исповеди, нуждаюсь... Все тише и тише слышался его голос, словно из преисподней.

Я уходил к свету, теплу, к людям и жизни. Через меня Господь послал этому несчастному раскаяние. Будет ли прощен он, нам неведомо. Только портрет я написал и назвал его «дьявол».

В картинной народной галерее Англии висят два знаменитых портрета одного человека в образе «ан​гела» и «дьявола». Как незаметно происходит в чело​веке перевоплощение, перерождение. Произошло пре​образование ребенка в такого звероподобного чело​века. Жизнь нас учит, и эти два портрета нам в нази​дание, что правильные пути человека — это его стой​кость, выдержка, воздержание и доброта. У всех чи​стых людей и лик прекрасен. У подверженных злобе искажается человеческий облик. Образ Божий пре​вращается в образ зверя. Легко поддаться искушени​ям, но труднее выбрать истинный путь правды, све​та, доброты. Ангел превратился в дьявола.

То же произошло и с ангелом Света, который воз​гордился и вздумал стать выше Бога. За этот грех он был наказан Богом, Который превратил его в сатану (дьявола) и низверг с небес на землю».
«Чудеса последнего времени»
Какой ангел придет за нами?.. (с.163)
Человек склонен греху. И если мы воздержива​емся в слове и деле, то в помышлении нам воздержаться без помощи Божией невозможно. Глу​бины мысленной грязи бездонны. Именно мысленная нечистота толкает нас на скверные дела и слова. Наши помыслы полностью открыты Господу, святым и ан​гелам. Если мы не научимся чисто мыслить здесь, на земле, то на небесах наша нечистота обнаружится пред всеми.

Для того, чтобы очистить тело от грязи, мы пользу​емся водой и мылом. Нам тяжела нечистота телесная. А о душе при этом забываем... Для того, чтобы очис​тить душу от духовной грязи, то есть освободить от тяжести зла и угрызений совести, которые возника​ют как результат совершенных грехов (неправильной жизни), Христианская Церковь предлагает таинство покаяния. Это и есть духовная баня нашей духовной нечистоты.

Но нужно торопиться очистить душу от греха, ибо никто не знает, что уготовано ему завтра и мно​го ли осталось земного пути. Успеем ли очиститься покаянием? Успеем ли осознать свою греховность? Торопись, христианин. Помни: двери покаяния откры​ты для всех, но успеем ли пройти ими...

Труднее всего осознает свою нечистоту человек горделивый. Таковые не видят своего греха и пребы​вают в постоянном самообольщении и превозношении ума. Они довольны собой и редко заглядывают в глу​бину своей совести. Но совесть трудно обмануть. Это голос Самого Бога, обличающий нас.

Угодны ли наши дела Богу? Никто не знает. Ник​то не знает, каков будет окончательный ответ. Ник​то не знает, какой ангел придет за нами, чтобы по​вести нас на Высший Суд. Белые или черные крылья будут за его спиной?

«Даниловский листок»
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Иисус говорит ей: жена! что ты плачешь? кого ищешь? Она, думая, что это садовник, говорит Ему: господин! если ты вынес Его, скажи мне, где ты положил Его, и я возьму Его. Иисус говорит ей: Мария! Она, обратившись, говорит Ему: Раввуни! — что значит: Учитель.

(Ин. 20: 15–16)

Небесный образ в искусстве (с. 201)
Вера в Ангела-хранителя распространена у всех христианских народов и внушала художникам полные высокого смысла картины. Как прекрасны, например, изображения известного немецкого худож​ника Плокгорста, который то представляет ангела у окна дома, вносящего душу младенца, который сей​час в этом доме родится; то ангела, склонившегося над колыбелью спящего младенца и овевающего его своими белоснежными крыльями; то ангела, храня​щего двух детей, которые рвут цветы на краю про​пасти и которых ангел удержит в нужное мгновение от падения во сне.

Но еще лучше та картина, которая изображает город, там, глубоко внизу, объятый мраком, и летя​щего средь звездного неба тихого ангела с душой человеческой в объятиях. Эта картина совпадает с чудесными словами нашего Лермонтова. Поэт в своем стихотворении «Ангел» достиг высшей красоты, дос​тупной поэзии. Можно сказать, что тут человечес​кое замолкло и звучит только одно Божественное и вечное:

По небу полуночи Ангел летел

И тихую песню он пел;

И месяц, и звезды, и тучи толпой

Внимали той песне святой ...

И душа слышала эти песни, которые напевал ей Ангел Хранитель, неся ее на землю для мира печали и слез, и запомнила их; и память об этой песне не дает ей удовлетвориться ничем земным. Она тоскует на земле, как в несродной ей области, полная отда​ленных, смутных, но в то же время и сильных вос​поминаний о рае и райских садах.

Эта ангельская песня, которую вспоминает душа на земле в своей земной жизни, наполняет душу тем святым беспокойством, которое не дает ей удовлет​вориться ничем тленным, земным, преходящим, ко​торое заставляет ее тосковать по вечной отчизне. Но отчего мы не задерживаем для себя раздавшийся нам так давно звук этой песни, отчего мы на протяжении всей нашей жизни вообще не внимаем Ангелу Храни​телю, который без конца готов продолжить для нас эту песню?

Многие люди у нас, даже из верующих, вообще сомневаются в личном существовании бесплотных ду​хов того или другого порядка — демонов или ангелов. Но убеждение о существовании их составляло веру всех решительно поколений. Так, у многих народов в их народных сказаниях есть та же легенда, что про​никновенно изложил Гете в своем «Фаусте», — ле​генда о человеке, который продал сатане свою душу за известные земные выгоды.

Один из глубочайших и своеобразнейших русских мыслителей последнего времени и поэт, много сде​лавший для привлечения внимания общества к рели​гиозным вопросам, до него почти совершенно этим обществом заброшенных, Владимир Сергеевич Соло​вьев был полон убеждения в личном существовании духов злобы и духов добра, потому что сам он их видел совершенно реально.

...Постараемся представить себе отрадную карти​ну. Мир спит. Спят и труженики, во славу Божию поработавшие изо всех сил весь день; спят и ленив​цы, которые по беспечности своей не исполняют за​поведи Христовой о том, чтоб есть хлеб, политый трудовым потом. Спят и труженики, и празднолюбцы. Спят и люди, на грязные забавы бросавшие зарабо​ток дня, и люди, употребившие наследственные сред​ства на то, чтобы заглушить память о небе в таких забавах.

Все спит: и дети, и взрослые. Не спят лишь их ангелы. Склонившись у изголовья этих людей, объя​тых отрадными видениями или томящимися тяжелы​ми и грешными сновидениями, они воссылают к Богу за этих людей — старых и малых, праведников и отчаянных грешников — свою чистую молитву к Богу. И если бы у человека просветлел его взор и он мог бы окинуть разом вселенную, как чуден был бы по всей вселенной вид этих небожителей, волей Бога по​сланных на землю, волей Божией творящих за пору​ченных им людей свою неусыпную молитву...

Е. Поселянин
Чудо воскрешения матери (с. 218)
Священник Андрей Устюжанин показывает нам старые медицинские документы. Вот справка от 3 февраля. Диагноз: рак, множественные метастазы. Бумага от 30 мая. Следующий документ: «Свидетель​ство о смерти». Следующий — «Больная выписана под наблюдение врачей...». Устюжанина была мертва трое суток. Все это время она находилась в морге с незашитыми разрезами.

Отец Андрей вспоминает: «Моя мама рассказывала мне, что во время операции она стояла между врача​ми и с ужасом смотрела на свой разложившийся ки​шечник. Потом ее повезли в мертвецкую, а она шла за своим телом и все удивлялась: почему их двое? Она видела, как привели меня, как я плакал. Она обняла меня и целовала, но я не обращал на это никакого внимания. Потом мама с огромной высоты, но необычайно четко увидела наш дом в Барнауле. Видела, как ссорятся из-за наследства родственники. Видела бесов, которые радовались каждому их бран​ному слову. Потом перед ней пронеслись все места, связанные с ее жизнью. А мама была из очень бла​гочестивой семьи. Ее отец всегда помогал нуждаю​щимся. Однако после смерти отца Устюжанины ото​шли от Бога.

Наконец она оказалась у дивно сияющих ворот, из них вышла красивая высокая строгая женщина — Матерь Божия — и Ангел-хранитель. Он плакал и о чем-то просил Ее, гладил по руке. Она не обращала на него внимания, даже когда он упал перед Ней на колени. Потом Клавдия Устюжанина поняла, что Ма​терь Божия относилась так строго к ее Ангелу-Хра​нителю оттого, что сама Клавдия отступила от веры и долго жила не по заповедям Божиим.

И вдруг она услышала необычайный голос, доно​сившийся откуда-то сверху: «Она взята до времени за добродетели ее отца и непрестанные его молитвы». А Ангел-хранитель все стоял на коленях рядом с ма​мой. Тогда мама сказала: «У меня остался ребенок. Мне его жалко».

«А Мне всех вас троекратно жальче. Вы Мною живете, Мною дышите и Меня же распинаете». Бог сказал маме: «Спасайте души ваши; молитесь, ибо немного века осталось. Та молитва дорога, которая от чистого сердца. Скажите: Господи, помоги мне. И Я помогу. Я всех вас вижу».

А потом, в морге, через 3 дня, она подала призна​ки жизни. Вокруг началась суета. В детдоме, куда меня отдали, пришел старший мальчик и сказал бук​вально следующее: «Вот у него мама умерла и вос​кресла». Да, Бог совершил чудо воскрешения моей матери по молитвам ее отца и Ангела-хранителя.

Через некоторое время последовала вторая опера​ция. Изумленный хирург обнаружил, что у Клавдии Устюжаниной нет и намека на рак. После своего вос​крешения Клавдия Устюжанина прожила еще 14 лет. Отец Андрей вспоминает: «Мама была активной ком​мунисткой. После происшедшего она сдала партби​лет. В тяжелые в духовном отношении шестидеся-тые-семидесятые годы она свидетельствовала о том, что с ней произошло. Ее пытались посадить в тюрь​му, состоялось семь судов. Лично мне известны люди, пришедшие, благодаря ее свидетельствам, к вере».

«Непознанный мир веры»
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Как научиться любить людей? (с. 225)
Сонечка задумалась и спросила: — Ангел-Хранитель, как научиться любить всех людей? Ведь среди них так много злых, жад​ных, горделивых...

— Да, Сонечка, вопрос очень сложный и важный. Попробуй относиться к людям по-доброму, как врач к больным. Бог создал человека по Своему образу и подобию. Этот вот образ учись видеть в каждом и люби в людях. А грехи воспринимай, как болезнь. Лечи эти болезни, как сумеешь, а Бог тебе поможет. Самое главное, не осуждай больного за болезнь, только лечи. Веди его в больницу — церковь, передай врачу — священнику, а сама будь медсестрой. Стань терпели​вой, аккуратной и доброй сестрой своим больным. Неси тяготы больных, так и исполнишь завет Иисуса Хри​ста. Но только не забывай о чистоте и своей души. Помни о том, что человек шага сделать не может без греха. Осознавай свою греховность, борись с дурными помыслами и поступками и исповедуйся так часто, как можешь. Учись любить! Это самое сложное за​нятие на земле. Но и самое светлое. Да спасет тебя Господь!

А. Петров «Сказки для Сонечки»

Очень давно жил на свете человек; он желал иметь очки с такими стеклами, чтобы видеть людские души. И однажды, надев их, он уже не мог их снять. Что же случилось?.. Сердца людей со все​ми помышлениями открылись перед ним, но видел он больше дурного, чем хорошего. Он проникал своими стеклами в сердца самых испытанных, самых люби​мых друзей своих — и везде находил недостатки. Это навело на него большую грусть, и он стал обращать​ся с ними холодно, недоверчиво; те сначала удивля​лись, огорчались, не зная, чему приписать такую перемену, наконец, оставили его одного. Одиночество тяготило несчастного; но он не хотел глядеть други​ми глазами на людей, которые все ему казались хуже его самого, и в своей грусти стал просить себе у Бога смерти. Вместо смерти явился к нему ангел с крот​ким приветливым лицом и голубыми глазами. «Я — любовь, — сказал небесный вестник, — я пришел помочь тебе и рассеять твое заблуждение. Ты ищешь в других совершенства. Но может ли найти его тот, кто сам исполнен недостатков? Рассмотри сначала свое собственное сердце и потом осуждай ближних, если посмеешь!» При этих словах ангел коснулся чу​десных очков, и пред тем человеком открылось его собственное сердце, которое было гораздо хуже сер​дец его ближних... «Боже, какой я грешник! Прости меня», — воскликнул он, и очки упали к ногам его.

«Люби ближнего, как самого себя, — сказал ан​гел, — такова заповедь Господа. Старайся прощать другим их недостатки, — и ты будешь счастлив на земле и прощен на том свете». Человек исполнил по​веление ангела, и весь мир, все люди стали казаться ему лучше и добрее, потому что он помнил то, что рассмотрел в своем сердце, и теперь, глядя на дру​гих, старался отыскивать в них только хорошие сто​роны и через это сам делался лучше и счастливее.

«Православный календарь»
Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь. И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях.

(Лк. 2: 15–16)

Дочь — подарок Ангела (с. 237)
Много радости и счастья сеял вокруг себя лас​ковый и мудрый царь Серебряная Борода. За то и любили его. Уж очень он был заботлив и добр к своим подданным, как любящий отец к своим детям.

Но нет полного счастья ни у кого на земле. Оди​нок он был, ни семьи у него, ни жены любимой, ни деток. Много лет тому назад смерть унесла его единст​венную дочь. Думал, что в заботах забудет о своем горе, но с каждым годом чувствовал все больше свое одиночество.

И решил он выбрать ту, которая заменила бы ему умершую царевну, став приемной дочерью, которой он после смерти мог бы оставить трон и богатства. Разлетелись в разные стороны глашатаи. А в назна​ченный день съехались во дворец молодые девушки со всего государства, все красавицы как на подбор, все дочери знатных вельмож. Смотрит старый царь на них и думает: «Кого выбрать? Одну возьмешь в доче​ри — обидится другая. Что тут поделаешь?»

Добрый царь и тут боялся, как бы не огорчить кого, да не обидеть. С такими мыслями он удалился и видит: стоит в углу его царской молельни сияющий ангел, словно сотканный из солнечных лучей. Царь в изумлении слышит:

— Я твой ангел-хранитель. Я пришел сделать тебе подарок. Ты заслужил его добрым сердцем. Я подарю тебе такую дочь, что ты будешь самым счастливым отцом в мире.

— О, ангел! Скажи мне, — воскликнул царь, — которая из девушек, явившихся во дворец, та, что предназначена мне в дочери?

— Это та, на плечо которой усядется белая го​лубка. — Сказал и исчез из царской молельни.

Всю ночь царь не мог уснуть. Все думал о той девушке, которую обещал ему дать в дочери ангел. Видит в окно, что распахнулись ворота замка, и на царский двор въехала тележка с углями, а везет ее девушка лет шестнадцати, худенькая, заморенная, некрасивая... А на плече девушки сидит белая, как снег, голубка. Огорчился царь, но делать нечего! Ве​лел своим слугам взять тихонько во дворец дурнуш​ку, приказал ей нарядиться получше и вместе со знатными девушками-красавицами ждать в парадной зале.

А сам вышел в сад, не решаясь сразу назвать ее своей дочерью. Видит: у ограды сидят двое ребяти​шек; на них ветхие платьица, старенькие башмаки, а лица сияющие, радостные, точно в великий праздник.

— Чему вы радуетесь, детки? — обратился к ним царь.

— Мы ждем маленькую угольщицу, добрый госпо​дин. Она с царской кухни всегда возвращается с пол​ными руками всяких сладостей и отдает нам все, доб​рая Мария. Она говорит, что давать во сто раз при​ятнее, нежели получать самой.

Царь пошел дальше. У ворот он увидел старую, бедно одетую женщину.

— Кого ты ждешь, голубушка? — обратился к ней царь.

— Я жду угольщицу Марию, — отвечала та. — Сейчас она вернется, и мы вместе пойдем купить хлеба и мяса. Она помогает мне с тех пор, как я ослепла.

— Так ты слепая? — изумился царь, с сострада​нием глядя на женщину. — А Мария — твоя дочь?

— О нет, добрый человек, Мария мне чужая. Она сирота. А мои дети бросили меня, не желая кормить свою старую, слепую мать.

— Но почему же ты не обратилась к царю? — спросил Серебряная Борода женщину. — Ведь царь помогает всем беднякам.

— Ах, добрый господин, да Мария не позволяет мне, — ответила слепая. — Она говорит, что стыдно просить, когда есть силы работать, а у нашего царя много бедных, которые вдвое несчастнее и беднее нас.

Радостным чувством наполнилось сердце Серебря​ной Бороды: он понял, про какую добрую угольщицу говорили ему дети и эта слепая. В ту же минуту он увидел старика, который спросил, не видал ли он маленькой угольщицы?

— Умная она девушка, очень умная, — произнес Старик. — Поговорить с ней — большое наслаждение. Все-то она знает, всем интересуется!

В это время донесся из дворца какой-то шум. Царь подошел, никем не замеченный, и остановился у от​крытого окна залы, где находились собравшиеся де​вушки-красавицы. Остановился и — остолбенел от изумления. Вместо очаровательных личиков и нежных улыбок у девушек-красавиц были позеленевшие от злости лица, сверкающие глаза, перекошенные от гнева губы. Глухими голосами они кричали и брани​лись. Каждой из них хотелось быть царевной, и они старались как можно сильнее уколоть и оскорбить друг друга. Зависть и злоба сделали безобразными их недавно еще красивые лица.

А среди них ходила девушка с нежно заалевшими щеками, с кроткой лаской в больших, добрых гла​зах, с голубкой на плече. Она с кротким терпением умоляла всех успокоиться, не ссориться, покориться своей судьбе.

— Можно быть счастливой и полезной людям, не будучи царевной, — нежно звучал ее мелодичный голос, и, недавно еще некрасивое лицо девушки те​перь чудно преобразилось, став отражением ее пре​красной души.

Не вытерпел царь, вошел в залу, подошел к уголь​щице Марии, взял ее за руку и произнес громко:

— Вот кто будет моей дочерью! Она одна достойна заменить мою исконную дочь, она одна достойна стать царевной! О, ангел! Благодарю тебя за чудесный пода​рок, за редкое сердце моей милой Марии!

И сделалась царевной маленькая угольщица. Она взяла к себе во дворец слепую старуху и заботилась о ней, как родная дочь, окружила себя бедными деть​ми, учила их, а с мудрыми стариками советовалась, как лучше помогать царю Серебряной Бороде в его добрых делах. И обо всех пеклась и заботилась доб​рая царевна. И Серебряная Борода был счастлив с нею всю свою жизнь.

Л. Чарская

Венчается любовь

Венчается любовь пред алтарем...

И что Всевышний мудро единяет,

Того пусть человек не разлучает!

А если путь смиреньем проторен

И стать единой плотью суждено,

Как символ нераздельности житейской,

Благословеньем Каны Гилилейской

Из чаши испивается вино...

Венчается любви семейный круг

Венцами непорочности и счастья

И кольцами согласья и участья,

Сердец соединением и рук...

И белокрылым парусом фата

Ладью семейной жизни осеняет.

Лучистая свеча слезу роняет,
И обнимает Божий Сын с креста...

И, усмиряя грешный жар в крови,

Свидетель — Ангел в белоснежном фраке

Здесь ставит на свидетельство о браке

Небесную печать святой любви...

Т. Кушнир
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И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды, — и се, отверзлись Ему небеса, и увидел Иоанн Духха Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него. И се, глас с небес глаголющий: Се есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение.

(Мф. 3: 16–17)

Уподобиться нашему святому (с. 258)
Каждый из нас, членов Церкви, носит имя како​го-нибудь святого; это имя дается нам при Кре​щении. Вместе с именем нам даруется и образец для подражания — святой заступник перед Богом.

Святые — ангелы и люди — верные слуги и дру​зья Божии; их подвиги, дела и чудеса совершаются силой Божией. Мы общаемся со святыми в молитвах и просим их молитвенной помощи: нашу слабую, не​совершенную, неумелую молитву святые очищают и возносят к Богу, к Которому они близки. Бог милос​тиво принимает это заступничество святых за нас и даёт им силу помогать нам — видимо или невидимым образом.

Любой святой, к которому ты обратишься от серд​ца, может помочь тебе. И всё же святой, имя которо​го ты носишь, особенно тебе близок, по-особому слы​шит тебя. Поэтому к своему святому заступнику надо ежедневно обращаться в молитве, надо стараться узнать о нем, о его житии (то есть жизни) и его чудесах и стремиться быть похожим на него.

Мы молимся святым иначе, чем Богу, — просим их молитвенного заступления за нас: «Святый угодниче Божий, моли Бога о мне».

Мы различаем святых не только по имени, но и по чинам святости — образу их подвига, которым они достигли близости к Богу. Хорошо, если, молясь свое​му святому заступнику (да и любому святому), мы смо​жем правильно, по-церковному обратиться к нему.

К святым архангелам, предводителям ангельских воинств (а ведь человек может носить и ангельское имя — иметь своим святым покровителем архангела Михаила или Гавриила!), мы обращаемся так: «Святый архангеле Божий Михаиле...». Пророки — свя​тые люди, по вдохновению Святого Духа возвещав​шие роду человеческому волю Божию и будущие судь​бы мира. Апостолы — святые ученики Господа Иису​са Христа, которых Он избрал для проповеди Своего учения и для основания Церкви. Некоторые святые, которые, хотя и не входили в число апостолов, со​вершили подвиг распространения Христовой веры в той или иной стране, получили название равноапос​тольных. Святителями мы называем святых еписко​пов, митрополитов, патриархов. Мученики пострада​ли и умерли за Христа, за веру. Некоторые из них за особенно тяжкие страдания получили наименование великомучеников. Священномученики — это муче​ники-священники и мученики-епископы. Святые ис​поведники — это претерпевшие за Христа мучения и гонения, но не принявшие мученической смерти — оставшиеся после мучений в живых. Преподобные — это те, кто достиг святости в монашеском подвиге.

Если ты всё-таки не знаешь, как правильно обра​титься к своему заступнику в молитве, как должно прозвучать его имя или чин святости, — обращайся к нему как умеешь, но при возможности спроси у священника.

«Первая книга о молитве»

Заключение

Вот и подходит к концу повествование о нашем Ангеле-хранителе. Завершается время, которое мы, уважаемый читатель, провели в непосредственном общении со своим небесным покровителем. И если нам открылись в это время высокие истины мироздания и глубокие тайны нашей души, то что может быть лучше и радостнее!

Вместе с нами в этом увлекательном путеше​ствии были с нами и мои друзья: Александра, Миха​ил и Нина. Вы были свидетелями их осознания веры православной, прихода в Храм, воцерковления. А так​же их уразумения своей жизни, взаимоотношений с близкими.

Спасибо Ангелу-хранителю, который вел нас по этому загадочному и одновременно очень понятному и близкому пути познания и осмысления и себя, и всей вселенной.

Конечно, очень жаль, что мы не можем воочию видеть и общаться со своим верным другом, настав​ником и спасителем. Но даже уверенность в его су​ществовании постоянно рядом с нами уже освеща​ет, украшает и очищает нашу жизнь. Мы не можем прикоснуться к ним, но они могут прикасаться к нам, осеняя нас своими чистыми белоснежными крылами, побуждая нас на добрые дела, умягчая наше разгоряченное нестроениями сердце, усмиряя раздра​женный разум, наставлял нам на путь истинный.

И давайте чаще доставлять радость нашим до​рогим, бесценным охранителям, стараясь очищать свои души и телеса от грехов, переплавляя их в гор​ниле нашего раскаяния в добродетели, искренне про​ся их небесной помощи и заступления. И получая тем самым от Ангелов наших светозарных двойную награду: одну в здешней жизни дар благодати, ко​торая животворит душу, другую в Царствии Небесном — в вечном блаженстве. Если бы мы осознава​ли истинную цену даров Божиих, как бы ярко пламе​нели наши сердца к добру и милосердию, освещая всю нашу жизнь и всех вокруг нас. Только бы не угасла в сердцем возможность слышать голос нашего Ангела — то есть голос совести своей.

И если овеет нас прохладный ветерок, охлаждая раздражение, если окропит нас роса свежего раннего утра, прогоняя ночные тревоги, если запах цвету​щего сада всколыхнет в нашей душе радостное лю​бование красотой Божиего мира, то это значит, Ан​гел-хранитель коснулся нас своим крылом. И чистая музыка этого прикосновения есть во всем прекрас​ном: в яркой лазури небес; чудесном голосе поющей скрипки; радостной улыбке ребенка; искрящемся луче ночной звезды; нежном взгляде любимого супруга...

И дай нам Бог, молитвами и любовью нашего Анге​ла-хранителя, всего самого доброго и светлого...
Научи меня, святый Ангел мой, чистоте и правоте намерений, которые придают небесную красоту самым обыкновенным деяниям. Благоволи, чтобы вся жизнь моя, ознаменованная любовию, была посвящена Богу.
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В этом разделе Вашему вниманию предлагается рассказ о том, как провести Ваш День Ангела в семье, школе, организации (с. 269); сценарий детского праздника «Рождественский ангел» (с. 275); праздничные поделки – фигурки и рисунки ангелов к Рождественскому и Пасхальному праздникам (с. 310); календарь имен для определения Вашего дня ангела (с. 316) и ноты к песням в сценариях (с. 335).

В книге использованы: гравюры Юлиуса Шнорр фон Карольсфельда; молитвы из книги «Размышление христианина, посвященные Ангелу хранителю на каждый день в продолжение месяца.
По поводу приобретения книги «Ангел-хранитель мой» 
обращаться по адресу:
344029, г. Ростов-на-Дону, пр. Шолохова, 29-а, телефон/факс 8(863) 253-34-11

Храм Святого Великомученика и Целителя Пантелеимона

к помощнику настоятеля храма по миссионерской работе 
Кушнир Тамаре Николаевне.
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